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แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดได้มีการสำรวจทางโบราณคดีเป็นครั้งแรก  โดยศาสตราจารย์ชาร์ลส  ไฮแอ้ม  และดร.รัชนี  ทศรัตน์  เมื่อครั้งเข้ามาทำวิจัยในบริเวณลุ่มแม่น้ำมูลในแอ่งโคราชประมาณปี พ.ศ. ๒๕๓๘  แหล่งโบราณคดีแห่งนี้อยู่ในเขตหมู่ที่  ๑๑  ตำบลพลสงคราม  อำเภอโนนสูง  จังหวัดนครราชสีมา  จากภาพถ่ายทางอากาศและเดินสำรวจโดยรอบแหล่งโบราณคดีพบว่าแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดเป็นเนินดินมีคูน้ำและคันดินล้อมรอบ  ๓  ชั้น  นอกจากนี้ยังพบเศษภาชนะดินเผาลายเชือกทาบและโครงกระดูกมนุษย์  ลักษณะภูมิประเทศที่พบโดยทั่วไปในแอ่งที่ราบภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (แอ่งสกลนครและแอ่งโคราช) มีอยู่  ๒  อย่าง  คือ  ภูมิประเทศแบบโคกสลับแอ่งและภูมิประเทศแบบที่ราบลุ่มแม่น้ำ
๑. ภูมิประเทศแบบโคกสลับแอ่ง  เป็นลักษณะภูมิประเทศที่ปรากฏเป็นบริเวณกว้างขวางในภาคตะวันออกเฉียงเหนือหรือเนินดินเตี้ยๆ ซึ่งภาษาถิ่นเรียกว่า “โคก” บ้าง “โพน” บ้าง “โนน” บ้าง “เนิน” บ้าง  สลับกับแอ่งที่ลุ่ม  ซึ่งอาจมีน้ำขังอยู่หรือไม่มีก็ได้  หากมีน้ำขังอยู่ก็กลายเป็นหนองหรือบึงขนาดต่างๆ  การเกิดภูมิประเทศแบบโคกสลับแอ่งนี้  ยังเนื่องมาจากสาเหตุสำคัญอีกประการหนึ่ง  คือ  การชะละลายของเกลือหินใต้พื้นผิวดินโดยเฉพาะการกระทำของน้ำใต้ดิน  ซึ่งเป็นเหตุในเกิดการยุบตัวของพื้นดินลงไปเป็นแอ่ง
จากการสำรวจทางธรณีวิทยา  พบว่าแอ่งโคราชและแอ่งสกลนครมีชั้นเกลือหินรวม  ๓  ชั้นแทรกสลับอยู่กับหินทรายและหินชนิดอื่นๆ  บางแห่งเกลือหินอยู่ลึกลงไปราว ๗๐๐ – ๘๐๐ เมตร   แต่บางแห่งก็อยู่ในระดับลึกเพียง ๓๐ – ๔๐ เมตร  ซึ่งเป็นระดับที่น้ำใต้ทะเลสามารถละลายเกลือออกไปได้  การทำงานของน้ำใต้ดินในอดีตที่ผ่านมาเป็นเวลานานทำให้เกลือหินใต้ดินถูกชะละลายเป็นบริเวณกว้างพื้นดินจึงเกิดการยุบตัวเป็นแอ่งตามที่ต่างๆส่วนบริเวณที่ไม่ยุบหรือมีเกลือไปอัดดันให้พื้นดินปูดสูงขึ้นก็กลายเป็นเนินในบริเวณใกล้เคียงกัน
ลักษณะภูมิประเทศแบบโคกสลับแอ่ง  มีความสำคัญต่อภาคตะวันออกเฉียงเหนือบางประการ  คือ
ประการแรก  ทำให้เกิดมีแหล่งน้ำตามธรรมชาติประเภทหนองบึงกระจายอยู่ทั่วไป  ส่วนใหญ่เป็นแหล่งน้ำขนาดเล็ก  บางทีมีน้ำแข็งอยู่เฉพาะในฤดูฝน  ฤดูแล้งน้ำแห้ง
ประการที่สอง  ทำให้เกิดภาวะดินเค็มกระจายตัวอย่างกว้างขวางในภาคตะวันออกเฉียงเหนือซึ่งปัญหาดินเค็มก่อให้เกิดผลเสียต่อการเกษตร และการใช้ประโยชน์จากแหล่งน้ำในท้องถิ่น  
๒. ภูมิประเทศแบบที่ราบลุ่มน้ำ  เป็นบริเวณที่ราบซึ่งเกิดจากการกัดเซาะและการทับถมของแม่น้ำชี – มูล ในแอ่งโคราชและแม่น้ำสงครามและลำห้วยอื่นๆในแอ่งสกลนคร  ในแอ่งโคราชมีบริเวณที่ราบลุ่มแม่น้ำชี  ในเขตจังหวัดขอนแก่น  มหาสารคาม  ร้อยเอ็ด   และที่ราบลุ่มแม่น้ำมูล  ในเขตจังหวัดนครราชสีมา  บุรีรัมย์  สุรินทร์  ศรีสะเกษและอุบลราชธานี ที่ราบลุ่มแม่น้ำดังกล่าวประกอบด้วย  ที่ราบน้ำท่วมถึง  และลานตะพักลำน้ำ  ข้อน่าสังเกตคือ  บริเวณที่ราบลุ่มน้ำในแอ่งโคราชนี้ครอบคลุมเนื้อที่ค่อนข้างกว้างขวาง
จากลักษณะภูมิประเทศในแอ่งสกลนครและแอ่งโคราช  ที่กล่าวมาข้างต้นแสดงให้เห็นว่า แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดจะในลักษณะภูมิประเทศโคกสลับแอ่ง  ซึ่งเป็นลักษณะภูมิประเทศที่เอื้ออำนวยต่อการตั้งถิ่นฐานและการดำรงชีวิตของคนสมัยก่อนประวัติศาสตร์
การขุดค้น

การขุดค้นที่แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด  เป็นโครงการร่วมระหว่างกรมศิลปากรกับมหาวิทยาลัยโอทาโก  ประเทศนิวซีแลนด์  ได้ดำเนินการทั้งสิ้น  ๗  โครงการ  ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๕ – ๒๕๕๐  รวมเนื้อที่ ๙๐๒  ตารางเมตร  ใช้เวลาในการขุดค้น  ๒๐  เดือน  นับว่าเป็นแหล่งโบราณคดีแห่งแรกในประเทศไทยที่มีการขุดค้นที่ใช้พื้นที่ใหญ่ที่สุด

การดำเนินการขุดค้นดังกล่าวข้างต้นกระทำในบริเวณ  ๓ จุดของเนินดิน  คือ
๑. บริเวณใจกลางเนินดิน  ในพื้นที่ของราษฎรบ้านโนนวัด  ๒  ราย  คือ  นางสวน  จงกลาง  และนางวอย  แก้วกลาง เป็นหลุมขุดค้นขนาดใหญ่  คิดเป็นพื้นที่ขุดค้นรวม  ๘๕๔  ตารางเมตร  พบหลักฐานอันยาวนาน  ต่อเนื่องกันเป็นเวลาเกือบสี่พันปี  ตั้งแต่ยุคหินใหม่จนถึงปัจจุบัน
๒. บริเวณที่ดินของนายตุ๊  พรมนอก (หลุม Y1 และ หลุม Y2) อยู่ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือ  หลุมขุดค้นมีขนาดกว้าง  ๔  เมตร  ยาว  ๘  เมตร
๓. บริเวณที่ดินของนางสวน  จงกลาง  อยู่ทางทิศใต้ของเนินดิน  หลุมขุดค้นมีขนาดกว้าง  ๔  เมตร  ยาว  ๔  เมตร
หลักฐานทางโบราณคดีที่พบจากการขุดค้นทางโบราณคดี

จากการขุดค้นแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด  โดยเฉพาะอย่างยิ่งบริเวณใจกลางเนินดินได้พบหลักฐานทางโบราณคดีมากมายซึ่งจากการศึกษารูปแบบของภาชนะดินเผา  เครื่องประดับ  เครื่องมือเครื่องใช้ต่างๆและผลการกำหนดอายุด้วยวิธีเรดิโอคาร์บอน  สามารถจักลำดับชั้นทางวัฒนธรรมที่แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดออกเป็นสมัยใหญ่ๆดังนี้
๑. ยุคหินใหม่  อยู่ในช่วงอายุประมาณ  ๓,๐๐๐ – ๓,๗๐๐  ปีมาแล้ว  เป็นสมัยแรกของการเริ่มตั้งชุมชนอย่างถาวรที่นี่  หลักฐานที่พบในสมัยนี้ประกอบด้วย  เศษภาชนะดินเผา  เครื่องประดับ  เครื่องมือเครื่องใช้ทำจากหิน  เช่น  ขวานหินขัด  หินลับ  และทำจากกระดูกสัตว์เช่น  เข็ม  เครื่องมือปลายแหลม  เป็นต้น  เศษกระดูกสัตว์ทั้งสัตว์บกและสัตว์น้ำรวมทั้งสัตว์ปีก  เปลือกหอยขม  หอยนา  หอยโข่งบึง  หอยกาบและโครงกระดูกมนุษย์ 
เศษภาชนะดินเผาในสมัยนี้  มีผิวเรียบขัดมันวาว  มีการตกแต่งด้วยลายขูดขีดและเขียนสี  บางครั้งมีลายกด  ลายจุด  หรือลายประทับและมีการทาหรือเขียนด้วยสีแดง  ภาชนะดินเผาที่สมบูรณ์มักพบในหลุมศพที่ฝังลงไปพร้อมกับผู้ตายหรือเป็นภาชนะขนาดใหญ่ใช้บรรจุศพ  ซึ่งส่วนใหญ่ใช้บรรจุศพของทารก  มีเพียง  ๒  ศพที่เป็นศพของผู้ใหญ่และเป็นการฝังศพครั้งแรกนั้นก็คือนำเอาผู้ตายไปบรรจุในโอ่งหรือไหดินเผาทั้งตัว  การปลงศพผู้ตายในไหดินเผานี้นิยมปฏิบัติมากขึ้นในยุคเหล็ก  เช่น  ที่บ้านกระเบื้อง  อำเภอบัวใหญ่  จังหวัดนครราชสีมา  ร้อยเอ็ด  สุรินทร์  บุรีรัมย์  อุบลราชธานี  เป็นต้น  เป็นการฝังศพครั้งที่  ๒  โดยการนำศพผู้ตายไปฝังไว้จนเน่าเปื่อยจึงขุดนำเอาชิ้นส่วนกระดูกมาจัดวางเรียงในไหดินเผา
โครงกระดูกมนุษย์ในยุคหินใหม่ทั้งเพศชายและเพศหญิง  ถูกฝังในท่านอนหงายเหยียดยาว  ในระยะต้นของยุคนี้มักวางศพในแนวทิศเหนือ – ใต้  เป็นส่วนใหญ่  แต่ระยะปลายมักวางศพในแนวทิศตะวันออก – ตะวันตก  มีหนึ่งศพเป็นโครงกระดูกของชายหนุ่ม (โครงกระดูกหมายเลข  ๘๖) มีภาชนะดินเผาวางอยู่เหนือศีรษะและปลายเท้า  มีกระดูกลูกหมูจำนวน  ๓ ตัวฝังอยู่ด้วยที่สำคัญคือ  บริเวณกะโหลกศีรษะมีเครื่องประดับทำจากเปลือกหอยเบี้ย (cowrie  shell) ๓  ชิ้นวางอยู่  เครื่องประดับหอยเบี้ยนี้เป็นหลักฐานสำคัญแสดงให้เห็นถึงการติดต่อกับชุมชนภายนอกที่อยู่ใกล้ทะเลทั้งนี้หอยเบี้ยนี้มีถิ่นกำเนิดอยู่ในทะเล
การฝังศพครั้งแรกของศพผู้ใหญ่ในภาชนะดินเผาที่บ้านโนนวัดนี้  น่าสนใจเป็นอย่างยิ่งเนื่องจากหลักฐานการฝังศพผู้ใหญ่เช่นนี้ยังไม่เคยพบจากแหล่งโบราณคดียุคหินใหม่ในประเทศไทยเลย  โดยทั่วไปแล้วมักพบศพทารกเท่านั้นที่นิยมฝังในภาชนะดินเผา  ส่วนผู้ใหญ่มักฝังในท่านอนหงายเหยียดยาว
ยังมีโครงกระดูกจำนวนหนึ่ง (๑๓ โครง) มีลักษณะแตกต่างจากโครงกระดูกยุคหินใหม่ทั่วไป  คือ  ถูกฝังในท่านอนงอเข่าหรือนอนชันเข่า  โครงกระดูกเหล่านี้มีอายุระหว่าง  ๓,๐๕๐ – ๓,๗๕๐  ปี ซึ่งร่วมกับสมัยยุคหินใหม่  แต่ลักษณะของการฝังศพในท่างอเข่านี้เป็นที่นิยมของกลุ่มชนที่ยังไม่รู้จักเพาะปลูกและเลี้ยงสัตว์ต้องพึ่งพาอาหารจากธรรมชาติ  โดยการเก็บพืชป่า  จับสัตว์ป่าเป็นอาหาร  เป็นไปได้หรือไม่ว่าคนกลุ่มนี้เป็นคนพื้นถิ่นของบ้านโนนวัด  ต่อมามีคนกลุ่มใหม่ที่รู้จักการกสิกรรมแล้วเข้ามาตั้งหลักแหล่งนำเอาความรู้ใหม่  สิ่งของใหม่ และประเพณีการฝังศพแบบใหม่  คือ  นอนหงายเหยียดยาวเข้ามาในชุมชนในที่สุด  คนพื้นเมืองก็ถูกกลืนเข้ากับคนกลุ่มใหม่  แต่ยังคงฝังศพแบบนอนงอเข่า  สิ่งนี้เป็นเพียงข้อสันนิษฐานเท่านั้นต้องรอการพิสูจน์ทางวิทยาศาสตร์ต่อไป  โดยการศึกษาไอโซโทปที่สะสมจากเคลือบฟันของโครงกระดูกเหล่านี้ว่าโครงใดเป็นคนพื้นถิ่นและโครงใดเป็นบุคคลที่เคลื่อนย้ายมาจากที่อื่น  ดังได้ศึกษาแล้วจากแหล่งโบราณคดีบ้านเชียง  จังหวัดอุดรธานี  และโคกพนมดี  จังหวัดชลบุรี  เป็นต้น
๒. ยุคสำริด  มีอายุระหว่าง  ๒,๕๐๐ – ๓,๐๐๐  ปีมาแล้ว  ในสมัยนี้เริ่มมีความแตกต่างจากยุคหินใหม่  คือ  ได้พบหลักฐานการใช้โลหะสำริด  เช่น  หัวขวานและสิ่วสำริดจากหลุมฝังศพและได้พบหลักฐานการหล่อสำริด  เช่น  แม่พิมพ์หินทราย  แม่พิมพ์ดินเผา  เบ้าดินเผา  เป็นต้น  นอกจากนี้ภาชนะดินเผาในสมัยนี้มีความแตกต่างอย่างเห็นได้ชัดกับสมัยหินใหม่
ลักษณะเด่นที่เป็นเอกลักษณ์ของภาชนะดินเผายุคสำริดในแถบลุ่มแม่น้ำมูลตอนบน  คือ  มีสีแดงขัดมัน  คอของภาชนะแคบมากและปากผายออก  มีลักษณะคล้ายกระโถนปากแตรและได้พบภาชนะดินเผาเขียนสี  ภาชนะรูปทรงกระโถนปากแตร  พบเป็นครั้งแรกที่แหล่งโบราณคดีบ้านปราสาท  ตำบลธารปราสาท  อำเภอโนนสูง  จังหวัดนครราชสีมา  ต่อมาได้มีการพบภาชนะดินเผานี้มากขึ้นตามแหล่งโบราณคดีในเขตลุ่มน้ำมูลตอนบนทั่วไป
ประเพณีการฝังศพในสมัยนี้ปฏิบัติสืบทอดมาจากสมัยก่อน  โดยการฝังศพผู้ตายพร้อมด้วยสิ่งของเครื่องใช้  เครื่องประดับและอาหาร  ทิศทางของการหันศีรษะเริ่มมีแบบแผนชัดเจน  โดยจัดวางศีรษะหันไปทางทิศตะวันตกเฉียงเหนือและทิศตะวันออกเฉียงใต้
ในแต่ละหลุมศพของยุคสำริดช่วงต้นๆ  อายุประมาณ  ๒,๘๐๐ – ๓,๐๕๐  ปี  มีสิ่งของที่ใส่ลงไปด้วยมีจำนวนมากกว่ายุคหินใหม่  เช่น  ภาชนะดินเผา  เครื่องประดับ  เครื่องมือ  เครื่องใช้  ได้แก่ ขวานสำริด  ลูกกระสุนดินเผา  ขวานหินขัด  เป็นต้น  เครื่องประดับที่นิยม  คือ  กำไลข้อมือทำจากเปลือกหอยทะเลและหินอ่อน  ตุ้มหูเปลือกหอยทะเล  ลูกปัดเปลือกหอยแบบแว่นกลมร้อยเป็นสร้อยคอและร้อยเป็นแถบที่คาดเอว  มีบางศพสวมกำไลข้อเท้าสำริดทั้งสองข้าง  นอกจากนี้สิ่งที่นิยมฝังพร้อมกับศพ  คือ  ข้อเท้าหมู และเปลือกหอยกาบน้ำจืด
ในช่วงปลายของยุคสำริด  อายุประมาณ  ๒,๘๐๐ – ๒,๔๐๐  ปี  ซึ่งเป็นช่วงเลี้ยวต่อเข้าสู่ยุคเหล็กพบโครงกระดูกจำนวนมาก  ฝังเรียงรายกันในแนวทิศตะวันตกเฉียงเหนือ – ตะวันออกเฉียงใต้  โครงกระดูกเหล่านี้มีสิ่งของที่ฝังลงไปด้วยมีปริมาณไม่มากนัก  ได้แก่  ภาชนะจำนวนไม่กี่ใบ  ก้อนดินเทศ  แวดินเผา  กองดินเหนียว  กระดูกข้อเท้าหมู  เปลือกหอยกาบ  เป็นต้น  ไม่มีโครงกระดูกใดที่แสดงให้เห็นหรือสถานะแตกต่างจากโครงอื่นๆ  ดังเช่นที่เคยพบในยุคสำริดระยะต้นๆ
พิจารณาจากสิ่งของที่ฝังร่วมกับผู้ตายโดยการเปรียบเทียบจากที่พบจากยุคหินใหม่  จะเห็นได้ว่าในยุคสำริดตอนต้น (๒,๙๐๐ – ๓,๐๐๐ ปี)  เริ่มแสดงนัยถึงความแตกต่างทางด้านสถานะในสังคมเกิดขึ้นในสมัยนี้แล้ว  ซึ่งได้พบโครงกระดูก  ๖  โครง  มีภาชนะดินเผาที่สมบูรณ์และสวยงามจำนวนรวม  ๕๐ – ๘๐  ใบ  วางเรียงรอบโครงกระดูกตามร่างกาย  ตกแต่งด้วยเครื่องประดับทำจากเปลือกหอยทะเล  ซึ่งเป็นของที่มาจากภายนอก  นอกจากนี้ยังพบขวานสำริดในหลุมศพอีกด้วย
ขวานและสิ่วสำริดในช่วงต้นๆของยุคสำริดคงเป็นสิ่งของที่มีค่าและหายาก  ผู้ที่มีของเหล่านี้ไว้ในครอบครองคงจะเป็นบุคคลที่ค่อนข้างสำคัญหรือมีฐานะเมื่อครั้งมีชีวิตอยู่  โครงกระดูกทั้ง  ๖  โครง  ดังกล่าวข้างต้น  น่าจะเป็นคนสำคัญหรือพิเศษในชุมชน  เนื่องจากมีหัวขวานและสิ่วสำริด  ตามร่างกายประดับด้วยตุ้มหูเปลือกหอย  สวมสร้อยคอ  คาดแถบเอวร้อยด้วยลูกปัดเปลือกหอยและมีภาชนะดินเผามากกว่า  ๕๐  ใบ  วางเรียงรายรอบศพมากมายกว่าโครงกระดูกอื่นๆ  ทั้งสมัยก่อนหน้านี้  สมัยเดียวกันและสมัยหลัง
๓. ยุคเหล็ก  มีอายุประมาณ  ๑,๕๐๐ – ๒,๕๐๐  ปีมาแล้ว  ช่วงสมัยนี้พบหลักฐานสำคัญ  คือ  ประเพณีการฝังศพที่สืบต่อกันมาจากยุคสำริดและกิจกรรมการอยู่อาศัย  การผลิตของใช้ในชุมชน
ในยุคเหล็กนี้  เป็นระยะสุดท้ายของการปรากฏหลักฐานการฝังศพที่บ้านโนนวัด  หลุมศพจากยุคเหล็กในระยะแรก  มีอายุระหว่าง  ๒,๑๐๐ – ๒,๕๐๐  ปี  นิยมใส่สิ่งขิงให้กับผู้ตาย  ได้แก่ภาชนะดินเผาก้นกลมลายเชือกทาบจำนวนหลายใบ  ภายในมักบรรจุกระดูกปลาช่อน  บางใบมีกระดูกปลาดุก  นอกจากนี้มีภาชนะดินเผาผิวเรียบทรงชาม  ภาชนะดินเผาเหล่านี้มักถูกทุบให้แตกแล้วนำมาวางเรียงในหลุมศพ  สิ่งของอย่างอื่นที่ใส่ลงไปในหลุมศพพร้อมกับผู้ตาย  ได้แก่  แวดินเผา  เครื่องมือเครื่องใช้ทำจากเหล็ก  กระดูกข้อเท้าหมู  บ้างใส่กระดูกข้อเท้าควาย  กระดูกสุนัข  หรือกระดูกหมูทั้งตัว  เป็นต้น  ตามร่างกายของศพมักประดับด้วยลูกปัดทำจากแก้ว  อะเกต  
คาร์นิเลียน  กำไลข้อมือ  กำไลข้อเท้า  ทำจากสำริด  เป็นต้น   

สำหรับหลุมศพในยุคเหล็กตอนปลาย  อายุประมาณ  ๑,๕๐๐ – ๒,๑๐๐  ปี  มักพบในระดับชั้นดินบนๆสภาพของโครงกระดูกถูกรบกวนจากการกระทำของคนสมัยหลัง  ลักษณะของภาชนะดินเผาที่พบร่วมกับโครงกระดูกมีสีดำขัดมัน  และทำเป็นลายเส้นใต้ตัว  เกิดจากการใช้ก้อนหินกรวดกดลากทำลวดลายบนผิวภาชนะ  ภาชนะดินเผาแบบนี้เป็นที่รู้จักกันดี  คือ  ภาชนะดินเผาแบบพิมายดำ  เป็นลักษณะเด่นและเป็นเอกลักษณ์ของภาชนะสมัยเหล็กในบริเวณลุ่มแม่น้ำมูล ตอนบน

ศพทารกมักฝังในภาชนะดินเผาขนาดใหญ่  มีฝาปิดมิดชิด  ศพของผู้ใหญ่ฝังในท่านอนหงายเหยียดยาว  ในแนวทิศเหนือ – ใต้ 
การวิเคราะห์กระดูกสัตว์จากแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด
คำนำ

เป็นที่ยอมรับกันในปัจจุบันว่าความรู้ในเรื่องการดำรงชีวิต (subsistence) ของคนและสภาพแวดล้อมในสมัยก่อนประวัติศาสตร์  ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย  มีการศึกษาค้นคว้าน้อยมาก  ทั้งนี้อาจจะเป็นเพราะมีการค้นพบหลักฐานสมัยก่อนประวัติศาสตร์ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือค่อนข้างน้อยหรือถ้าพบก็ไม่สามารถใช้หลักฐานนั้นๆให้เกิดประโยชน์ได้  การสำรวจแหล่งโบราณคดีในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๐๐ – ๒๕๕๑  ได้พบแหล่งโบราณคดีสมัยก่อนประวัติศาสตร์ (หินเก่า  หินกลาง  หินใหม่  และโลหะ) เป็นร้อยๆแห่ง  แต่การขุดค้นแหล่งโบราณคดีต่างๆกลับทำได้น้อยมาก  ดังนั้นความรู้ในเรื่องการดำรงชีวิตและสภาพแวดล้อมที่เกี่ยวกับคนและแหล่งโบราณคดีในสมัยก่อนประวัติศาสตร์  ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย  จึงไม่ปรากฏให้เห็นหรือรับรู้แก่สาธารณชนในปี พ.ศ. ๒๕๔๕ – ๒๕๕๐ กรมศิลปากร  กระทรวงวัฒนธรรมได้ร่วมกับมหาวิทยาลัยโอทาโก  ประเทศนิวซีแลนด์  ขุดค้นแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด  ตำบลพลสงคราม  อำเภอโนนสูง  จังหวัดนครราชสีมา  ซึ่งเป็นแหล่งโบราณคดีสมัยก่อนประวัติศาสตร์ได้พบหลักฐานทางโบราณคดีมากมาย  เช่น  ภาชนะดินเผา  กระดูกมนุษย์  เครื่องมือเครื่องใช้  ที่ทำด้วยเหล็กและสำริด  กระดูกสัตว์  เป็นต้น  โดยเฉพาะกระดูกสัตว์นั้นเป็นหลักฐานทางโบราณคดีสิ่งเดียวที่สามารถบอกได้ว่าชุมชนโบราณนั้นๆมีการดำรงชีวิต  เศรษฐกิจ  หรือความเป็นอยู่อย่างไร  สภาพแวดล้อมสมัยนั้นเป็นอย่างไร  จึงจำเป็นที่จะต้องมีการศึกษาวิเคราะห์  วิจัย  หลักฐานชนิดนี้เป็นพิเศษ
วัตถุประสงค์ของงานวิจัย
๑. เพื่อให้ทราบถึงการดำรงชีวิตหรือเศรษฐกิจหรือความเป็นอยู่ของชุมชนในสมัยก่อนประวัติศาสตร์และมีการเปลี่ยนแปลงการดำรงชีวิตหรือไมตลอดระยะเวลาที่อยู่อาศัย
๒. เพื่อให้ทราบถึงสภาพแวดล้อมในสมัยก่อนประวัติศาสตร์
๓. เพื่อให้ได้เอกสารวิชาการ  เผยแพร่แก่บุคคลทั่วไปและนักวิชาการ
ขอบเขตของงานวิจัย
ในการวิจัยเรื่องนี้  ผู้วิจัยได้กำหนดขอบเขตการวิจัยไว้ดังนี้
๑. ศึกษาเฉพาะเรื่องการดำรงชีวิตและสภาพแวดล้อมในยุคหินใหม่
๒. ข้อมูลที่ศึกษา  ได้แก่  กระดูกสัตว์ที่ได้จากการขุดค้น
๓. แหล่งข้อมูลมาจากแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด  ตำบลพลสงคราม  อำเภอโนนสูง จังหวัดนครราชสีมา
๔. ระยะเวลาการทำวิจัย  ๑  ปี (๑  ตุลาคม  ๒๕๕๐ – ๓๐  กันยายน  ๒๕๕๑)
ทฤษฎี  สมมุติฐาน  และกรอบแนวความคิดของงานวิจัย

การศึกษาวิจัยเรื่องการดำรงชีวิต และสภาพแวดล้อมในสมัยก่อนประวัติศาสตร์  ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย  ยังไม่มีทฤษฎีใดๆแต่มีแนวความคิดในเรื่องนี้ว่า  เมื่อแรกเริ่มตั้งถิ่นฐานของชุมชนโบราณสมัยก่อนประวัติศาสตร์ (สมัยหินใหม่) ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย  ชุมชนโบราณพวกนี้รู้จักเลี้ยงสัตว์  เช่น  วัว  หมู  สุนัข  ล่าสัตว์ป่านานาชนิดเป็นอาหาร  ได้แก่  วัวป่า  ควายป่า  หมูป่า  สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมขนาดเล็ก  กวางนานาชนิด (กวางป่า  สมัน  ละอง/ละมั่ง  เนื้อทราย  เก้ง) จับปลาชนิดต่างๆ  เช่น  ปลาช่อน  ปลาดุก  ปลาหมอ  ปลาตะเพียน  ปลากด  ปลาเนื้ออ่อน  ปลาไหล  ปลากระทิง  จับสัตว์น้ำประเภทหอยชนิดต่างๆและเพาะปลูกข้าวโดยเฉพาะเรื่องการเพาะปลูกข้าวในยุคหินใหม่และสำริดน่าจะใช้วิธีการหว่านข้าวในที่ลุ่ม (inundation system) ต่อมาในยุคเหล็กเริ่มมีการเพาะปลูกข้าวแบบนาดำ (undation system) มีควายเป็นสัตว์ช่วยในการลากไถพรวนดินในการเพาะปลูกข้าว  ซึ่งเมื่อมีการปลูกข้าวแบบนาดำแล้วจึงทำให้เกิดการเพิ่มประชากร (population growth) และมีการตั้งถิ่นฐานใหม่  มีคูน้ำ – คันดิน

เนื่องจากแนวความคิดในเรื่องดังกล่าวมาจากหลักฐานเพียงไม่กี่แห่ง  ปัจจุบันได้พบหลักฐานเพิ่มเติมจากแหล่งโบราณคดีหลายแห่งที่แสดงให้เห็นว่าการดำรงชีวิตของชุมชนโบราณสมัยก่อนประวัติศาสตร์ (ยุคหินใหม่) มีการเลี้ยงสัตว์ประเภทควาย  เพื่อใช้ในการลากไถพรวนดินแล้วและน่าจะเป็นสัตว์เลี้ยงนำมาจากที่อื่นไม่ได้มีกำเนิดขึ้นในสมัยก่อนประวัติศาสตร์ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย
ผลการวิเคราะห์กระดูกสัตว์จากบ้านโนนวัด
ขั้นตอนการวิจัย

จากการขุดค้นแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดทั้ง  ๗  ครั้ง  รวมเนื้อที่  ๘๕๔ ตารางเมตร (เฉพาะบริเวณใจกลางเนินดิน) ได้พบกระดูกสัตว์  กระดูกปลา  และเปลือกหอย  ทั้งหมด  ๑๐,๐๐๐  กว่าถุง (ถุงขนาด ๑๒x๑๖ นิ้ว) หลักฐานที่พบเหล่านี้ได้จัดทำบัญชี  แล้วจึงดำเนินการดังนี้
๑. แยกโบราณวัตถุที่พบในสมัยหินใหม่ออกเป็น  กลุ่มกระดูกสัตว์  กลุ่มกระดูกปลาและกลุ่มเปลือกหอย
๒. ล้างโบราณวัตถุที่แยกออกมาเป็นกลุ่มๆให้สะอาดและผึ่งลมให้แห้ง
๓. ทำการวิเคราะห์กระดูกสัตว์  กระดูกปลาและเปลือกหอย  ในแต่ระดับชั้นดินของยุคหินใหม่โดยเปรียบเทียบกับกระดูกสัตว์  กระดูกปลาและเปลือกหอย  ปัจจุบันที่เก็บไว้เป็นตัวอย่างในการศึกษาเปรียบเทียบพร้อมทั้งบันทึกลงในฟอร์มที่จัดทำไว้
๔. กระดูกสัตว์ที่วิเคราะห์ได้ว่าเป็นสัตว์ชนิดอะไร  นำมาวัดขนาดด้วยเครื่องมือ  เช่น  Calliper  และ  Osteometric board  เพื่อจะได้วิเคราะห์ในเรื่องชนิด   อายุ  และรูปแบบการสับตัด
๕. นำชิ้นส่วนกระดูกของสัตว์ที่พบแต่ละชนิดนำมาหาค่าจำนวนอย่างน้อยเท่าใด
๖. ตีความผลการวิเคราะห์กระดูกสัตว์  กระดูกปลาและเปลือกหอย  ที่พบจากการขุดค้น
๗. จัดทำรายงานเพื่อพิมพ์เผยแพร่ต่อไป
ผลการวิเคราะห์กระดูกสัตว์  ได้พบสัตว์ชนิดต่างๆดังนี้

วัว  จากการวัดส่วนต่างๆของกระดูกนิ้วเท้าข้างหน้าข้อที่  ๑ (1st fore phalanx) และกระดูกนิ้วเท้าข้างหน้าข้อที่  ๒ (2st fore phalanx) พบว่าวัวที่พบที่แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดมีทั้งวัวเลี้ยงและวัวป่า  ได้แก่  กระทิง (Bibos gaurus) และวัวแดง (Bibos javanicus) ทั้งนี้เพราะขนาดต่างกันมาก

ควาย  สัตว์ชนิดนี้ที่แหล่งโบราณคดีบ้านเชียงพบในสมัยเหล็กเป็นต้นมาแต่ที่แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด  พบในสมัยหินใหม่ซึ่งจากการวัดส่วนต่างๆของกระดูกที่พบปรากฎว่าได้พบทั้งควายเลี้ยงที่มีขนาดใกล้เคียงกับควายเลี้ยงในปัจจุบันและควายป่าซึ่งมีขนาดใหญ่กว่าควายเลี้ยงในปัจจุบันมาก

กวาง  กวางที่พบมี  ๕  ชนิดปะปนกัน ได้แก่
๑.กวางป่า (Cervus unicolor)
๒. ละอง/ละมั่ง (Cervus eldi) 
๓. เนื้อทราย (Axis porcinus)
๔. เก้ง (Muntiacus  muntjak)
กวางทั้ง  ๕  ชนิดที่พบตามธรรมชาติไม่สามารถนำมาเลี้ยงได้  หากนำมาเลี้ยงอย่างเช่น  ในปัจจุบันจะต้องมีการกั้นรั้วและต้องใช้เนื้อที่มาก  เพื่อให้เป็นแบบธรรมชาติ  กระดูกกวางที่พบทั้ง  ๕  ชนิดมีทั้งที่อายุน้อยและโตเต็มที่ปะปนกัน  แสดงให้เห็นว่ามีการล่าสัตว์จำพวกนี้เป็นอาหาร
หมู (Sus scrofa) ได้พบกระดูกหมูจำนวนมากซึ่งจากการวิเคราะห์  วิจัยฟันและกระดูกที่พบปรากฏว่าได้พบหมูที่มีอายุน้อยมากกว่าหมูที่มีอายุมากหรือโตเต็มที่  ซึ่งหมูที่มีอายุน้อยนั้นน่าจะเป็นหมูเลี้ยง  ส่วนหมูที่มีอายุมากอาจเป็นหมูป่าก็ได้
สุนัข (Canis familiaris) กระดูกสุนัขที่พบเป็นสุนัขเลี้ยง  เพราะขนาดของกระดูกใกล้เคียงกับสุนัขเลี้ยงในปัจจุบัน  ส่วนจะเป็นสายพันธุ์อะไรนั้นจะต้องวิเคราะห์วิจัยกันต่อไป  ที่บ้านเชียงพบว่าเป็นหมาป่าที่มาจากจีนละอินเดีย  แต่ค่อนข้างไปทางจีนเสียมากกว่า
ไก่ (Gallus sp.) ได้พบกระดูกไก่ส่วนหนึ่งจากแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัด  ซึ่งขนาดใกล้เคียงกับไก่เลี้ยงในปัจจุบันมาก  ไก่ที่พบจากแหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดจึงน่าจะเป็นไก่เลี้ยงอย่างแน่นอน
หนู  กระดูกหนูที่พบทั้งหมด  คงไม่ใช่หนูเลี้ยงแต่เป็นหนูที่อาศัยอยู่ใกล้หมูบ้านนั้นเอง
สัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมขนาดเล็ก

เนื่องจากพบตัวอย่างเปรียบเทียบจึงทำให้ยากที่จะสันนิษฐานได้ว่ากระดูกสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมขนาดเล็กที่พบนั้นเป็นสัตว์อะไร  เช่น  ชะมดพันธุ์ต่างๆ  อีเห็นพันธุ์ต่างๆ  พังพอน  กระต่าย  แมวป่า  สัตว์ในตระกูล Felidae ฯลฯ

กระต่ายป่า  ได้พบกรามของกระต่ายป่า  ๒  ชิ้น  ซึ่งสันนิษฐานว่าน่าจะเป็นกระต่ายป่า  มากกว่ากระต่ายเลี้ยงเพราะพบจำนวนน้อย  อีกประการหนึ่ง  สมัยก่อนยังไม่สามารถนำมาเลี้ยงได้เพราะขัดกับธรรมชาติของกระต่ายป่า

เต่า  เต่าที่พบ  พบว่ามีเต่าบกและเต่าเพ็กมากกว่าเต่านาที่อาศัยอยู่ในน้ำตลอดเวลา

แรด  พบกระดูก  ๒  ชิ้น  เป็นกระดูกฟันและกระดูก Metacarpal ซึ่งแน่นอนแรดคงเป็นสัตว์ที่ถูกล่ามาเป็นอาหาร

ตะพาบน้ำ  ได้พบกระดองตะพาบน้ำทั้งหมด  ๑๙  ชิ้น  ซึ่งแสดงให้เห็นถึงแหล่งน้ำในสมัยก่อนประวัติศาสตร์ได้

นก  กระดูกนกที่พบทั้ง  ๘  ชิ้น  เป็นนกขนาดใหญ่และใหญ่กว่ากระดูกไก่อีกด้วย

กบ  พบกระดูกกบ  ๔  ชิ้น  ที่แสดงให้เห็นถึงแหล่งน้ำใกล้แหล่งโบราณคดี

เสือ  พบกระดูกเสือทั้งหมด  ๑๐  ชิ้น  ซึ่งในสมัยก่อนคงไม่มีใครนำเสือมาเลี้ยงไว้อย่างแน่นอน

ตะกวด  พบเพียง  ๒  ชิ้น  ซึ่งแน่นอนคงไม่ใช่สัตว์เลี้ยง
สัตว์น้ำจำพวกปลา

ปลาที่พบมีปลาหมอไทย  ปลากดเหลือง  ปลาแขยง  ปลาชะโด  ปลากะสง  ปลาช่อน  ปลาดุก  ปลากระทิง  ปลาหม้อช้างเหยียบ  ปลาสลาด  ปลาสยุมพร  ปลาเค้า  และปลาไหลนา  ปลาที่พบเหล่านี้อาศัยอยู่ในหนอง  บึง  คลอง  แม่น้ำและลำน้ำสาขา
สัตว์จำพวกหอย


หอยที่พบมีหลายชนิด  ได้แก่  หอยเจดีย์  หอยคัน  หอยขม  หอยนา  หอยบึง  หอนทราย  ในกรณีของหอยขมอาจมีหลายพันธุ์  สัตว์จำพวกนี้ชอบอาศัยอยู่ในหนอง  บึง  คลอง  และลำน้ำสาขา  บางชนิดนำมาเป็นอาหาร  บางชนิดอาจจับขึ้นมาพร้อมกับหอยที่กินได้
สรุป

กล่าวโดยสรุป  ชุมชนโบราณที่แหล่งโบราณคดีบ้านโนนวัดมีการดำรงชีวิตหรือความเป็นอยู่โดยการเลี้ยงสัตว์จำพวก  วัว  ควาย  หมูและสุนัข  ล่าสัตว์และดักสัตว์จำพวกวัวป่า  หมูป่า  กวางป่า  เนื้อสมัน  ละอง/ละมั่ง  เนื้อทราย  เก้ง  และสัตว์เลี้ยงลูกด้วยนมขนาดเล็ก  จับสัตว์น้ำและสัตว์ครึ่งบกครึ่งน้ำ  จำพวกปลา  หอย  เต่าและตะพาบน้ำ  การบริโภคสัตว์นิยมกินไขกระดูก  โดยการทุบขวางกระดูก (diaphysis) นอกจากนี้ยังมีการปลูกข้าว และการแลกเปลี่ยนสินค้ากับชุมชนภายนอก  สภาพแวดล้อมรอบแหล่งโบราณคดีเป็นที่ราบน้ำท่วมขังและมีแม่น้ำ  ลำน้ำสาขา  คลอง  สระ  หนอง  ส่วนป่านั้นที่โดดเด่นคือป่าเบญจพรรณ  ป่าโปร่ง  ป่าแดง  หรือป่าเต็งรัง  เพราะป่าเหล่านี้เป็นที่อยู่อาศัยของสัตว์ที่พบจากแหล่งโบราณคดีแห่งนี้
